

渡江战役老战士之子 记录长江50年蝶变

飞越长江
全民拍

50年前的长江是什么样的? 5月6日-6月15日,现代快报发起“飞越长江”全民拍征集活动,邀请大家共同用镜头记录壮丽长江。安徽马鞍山退休教师龚正理是渡江战役老战士之子,从小就对长江很有感情。近日,他发来一组横跨50年的新老照片,用镜头记录下了长江马鞍山段的生态蝶变。

现代快报+记者 张然

横跨50年的新老照片,记录长江生态蝶变

“这组老照片拍摄于上世纪70年代,是在长江马鞍山当涂段拍的。”龚正理告诉现代快报记者。在这组黑白老照片中,记者看到,阳光洒在波光粼粼的江面上,渔网像是笼在江面上的面纱,渔民正在用渔网捕鱼。江边,当涂县化肥厂烟囱高耸,在江面投下倒影。繁忙的码头,起重机正在调货。民兵推着独木舟,正在训练。

“这50年以来,长江的变化太大了,现在同一水段,环境更好了,江边的化肥厂全都停产了,如今江边都是绿水青山,全种上树了。以前照片上有渔民在捕鱼,现在也都禁渔了,我们可以在长江上看到各种水鸟,生态更好了。”龚正理也发来一组拍摄于2021年的新照片。

照片中,江畔绿树成荫,一艘

水上禁渔巡逻艇划破澄澈的江面,留下一江涟漪。江中水鸟竞飞,牛背鹭站在牛背上歇息,留下一幅和谐共生的生态画卷。夕照下的马鞍山长江大桥,右汉桥塔塔火红,以现代化的造型连接着一江两岸的诗城。“当涂是诗仙李白的终老之地,李白曾在这一段长江上写下《夜泊牛渚怀古》的诗篇,这里从不乏美景与浪漫。”龚正理说。

生长在长江畔,他是渡江战役老战士的儿子

什么样的机缘,让龚正理在上世纪70年代将镜头对准了长江?

“我从小就生活在当涂,我家距离长江不到1公里。”龚正理告诉记者,“父亲曾经参加过渡江战役,当年他是从安徽繁昌渡的江。从小我就经常听父亲说渡江战役的故事,所以对长江很有感情。”

上世纪70年代,龚正理家的邻居是一位摄影师,这也让正在读高

中的他对摄影产生了兴趣。“那时候拍照设备和现在不一样,还在用胶片。家里买了一个双镜头海鸥相机,当时是稀罕的东西。一筒胶卷只能拍12张,所以每张照片都很珍贵。”

买了新相机的龚正理,最爱拍的就是长江,“我经常跟着邻居到处去拍照,我们俩最常去的就是江边。民兵训练邀请他去拍,他也带

上我,所以有了这些珍贵的照片。”

如今,已经退休的龚正理仍然爱拍长江,也经常带着92岁的父亲到江边转悠。他不仅爱拍家乡当涂的长江水,南京、宜昌等长江流域,都曾留下他背着相机的身影。“退休以后,我办了一个当涂老照片博物馆,未来我打算专门办一个长江主题新老照片对比的展览,让更多人看到长江的变化。”

飞越长江全民拍,邀你晒出你心目中的“最美长江”

你心目中的“最美长江”是什么样?5月6日-6月15日,现代快报发起“飞越长江”全民拍征集活动,邀你共同用镜头记录壮丽长江。本次活动与长江沿线城市联动,共同线上发起网络征集,晒出

你心目中的“最美长江”。

此次“飞越长江”全民拍活动征集,分为视频作品和数字照片两个组别,设置三大“最美”主题:最美的桥、最美微笑、最美江岸线。奖金共10万元。



扫码参与



扫码看视频



上世纪七十年代长江马鞍山当涂段,住在长江边上的渔民用渔网捞鱼



上世纪七十年代长江马鞍山当涂段,民兵在长江上训练



长江当涂段江心洲——水上竞投



如今的长江生态

本组图片:龚正理 摄

最高5万元奖金! 网红公园等你打造

南京麒麟生态公园景观艺术小品设计大赛火热报名中

快报讯(记者 杨晓冬 赵丹丹)南京麒麟生态公园景观艺术小品设计大赛有多火?现代快报记者了解到,自设计大赛启动以来,吸引了众多省内、省外设计师、高校学生参与。有设计师希望家门口的宝藏公园被更多人熟知;有大学生希望把此次比赛作为毕业前的一次全新尝试。快来参加,一起扮靓公园吧!

家住麒麟生态公园附近的魏女士,大学毕业后一直从事设计工作,她看到麒麟生态公园景观艺术小品设计大赛报名公告之后,立刻报名参与了。“我闲暇时很喜欢来公园逛逛,在湖边走一圈散散心,在树林里呼吸新鲜空气,感觉生活里的烦恼一下子就一扫而空了。”魏女士说,报名参加到公园的景观小品设计中,她感到很开心,希望这个宝藏公园能有更多人来打卡。

来自北京数字化雕塑协会的姚先生,从事雕塑创作设计已经十七八年了,平时十分关注行业内大赛动态。“我现在还处在了解和学习的阶段,在寻找一些可以触发灵感的点,已经有了一些思路,但还不太成



麒麟生态湖和法式园林 现代快报+记者 顾炜 摄

熟。我会结合麒麟的人文历史,去设计出适合公园的艺术小品,让公园更具人气。”

南京林业大学风景园林专业的大四学生蔡同学告诉记者,她之前参加过风景园林、景观小品方面的设计比赛,但多数都是美丽乡村主题,这次是她第一次围绕着生态公园进行设计,是毕业前的一次全新

尝试。“这次我和朋友一起组队参赛,我们可能会结合麒麟元素和这边的历史文化,进行一个抽象的设计,最终通过景观或者是艺术的手法表达出来。”

目前,南京麒麟生态公园景观艺术小品设计大赛暨湖泊征名活动仍在火热进行中,如果你也有好的创意、想法,快来报名吧!

本次设计大赛由南京市麒麟科技创新园(生态科技城)开发建设管理委员会主办,现代快报+承办,江苏省规划设计集团有限公司协办。大赛以“城东有麒麟”为主题,鼓励设计师通过景观艺术小品、公共装置艺术的植入,将前沿技术、艺术美感与麒麟地区历史文化、生态公园环境充分融合,并彰显园区的发展理念,打造成为“有名气”“聚人气”的网红公园。部分获奖方案拟由麒麟科技创新园适时落地实施。大赛分专业组和学生组,分别设置了金、银、铜奖以及优秀奖,专业组最高奖金5万元、学生组最高奖金2.5万元。

与此同时,麒麟科技创新园面向社会有征集公园内两个湖泊的名称。名称要符合公园定位及形象,凸显麒麟地域历史文化特色、科技创新理念,同时新颖、寓意深刻,易于记忆、传播,被采纳者将获5000元奖金。

快来参加吧

征集方式:

设计大赛和征名活动具体方案

详见南京麒麟科技创新园官网:
<http://qilinpark.nanjing.gov.cn/>

参加设计大赛可扫描文末二维码登录网站,在公告附件中下载报名表,并于2022年6月10日前将《设计大赛报名表》发送至大赛邮箱,2022年7月31日前将参赛设计方案电子版发送至邮箱。邮件需注明“麒麟生态公园景观艺术小品设计大赛+组别+姓名”。

参加湖泊征名的市民,可扫描文末二维码登录网站下载报名表,请于2022年6月30日之前,将《湖泊征名报名表》发送至邮箱,需注明“麒麟生态公园湖泊征名+姓名”。

邮箱:dasaibaoming@qq.com
咨询热线:025-84783613(工作日9:30-17:30,如需踏勘的参赛者请于5月31日之前电话报名)



扫码参加
设计大赛



扫码参加
湖泊征名